

# माता-पिता सहभागिता समितियाँ

## माता-पिता का उनके बच्चों की शिक्षा में संलग्नता का समर्थन

### एक माता-पिता सहभागिता समिति (पीआईसी) क्या है और यह क्या करती है?

ऑटारियो में सभी स्कूली बोर्डों में एक माता-पिता सहभागिता समिति (पीआईसी) का होना आवश्यक है।

पीआईसी स्कूली बोर्ड के महत्वपूर्ण सलाहकार निकाय हैं। वे माता-पिताओं को उनके बच्चों की शिक्षा में अधिक सहभागी बनाकर छात्रों की सफलता और भलाई का समर्थन करती हैं। वे ऐसा निम्न प्रकार से करती हैं:

- जिला स्कूल बोर्ड को माता-पिता संलग्नता और माता-पिता के साथ संचार करने के तरीकों पर जानकारी और सलाह प्रदान करके
- ऐसे तरीकों का विकास करके जिनका उपयोग बोर्ड द्वारा घर पर और स्कूल में और अधिक माता-पिताओं को उनके बच्चों की शिक्षा का समर्थन करने के लिए मदद करने के लिए किया जा सकता है।
- स्कूली परिषदों के साथ जानकारी का साझा करना और उनके कार्य का समर्थन करना।

प्रत्येक पीआईसी, इन लक्ष्यों को सबसे अच्छी तरह से कैसे प्राप्त किया जाय, इसका निर्णय अपने बोर्ड और समुदाय, अपने संगठन और सदस्यों की विशिष्ट जरूरतों के अनुसार करती है।

### पीआईसी स्कूल परिषदों से किस प्रकार भिन्न हैं?

स्कूल परिषदें व्यक्तिगत किसी एक स्कूल पर केंद्रित होती हैं; पीआईसी बोर्ड के स्तर पर सलाह देती हैं। पीआईसी अपने बोर्ड की स्कूल परिषदों की माता-पिता की अपने बच्चों की शिक्षा और जानकारी के बँटवारे में संलग्नता को बढ़ावा देने की भूमिका का सक्रिय समर्थन करती हैं।

### माता-पिता सहभागिता समिति में कौन हो सकता है?

पीआईसी का नेतृत्व माता-पिताओं द्वारा किया जाता है और उनके अधिकांश सदस्य माता-पिता होते हैं। स्कूली बोर्ड के शिक्षा निदेशक और एक ट्रस्टी भी सदस्य होते हैं, जिससे माता-पिताओं का स्कूल बोर्ड से प्रत्यक्ष संबंध रहता है। पीआईसी तीन सामुदायिक सदस्यों तक की नियुक्ति करती है। पीआईसी निश्चय करती है कि स्थानीय जरूरतों को पूरा करने के लिए अन्य सदस्यों, जैसे प्राचार्यों, शिक्षकों और समर्थन कर्मचारियों को शामिल किया जाए या नहीं। माता-पिता सदस्य एक या दो वर्षों तक की अवधि के लिए काम करते हैं। प्रत्येक माता-पिता सदस्य को किसी ऐसे स्कूल में दाखिल छात्र का माता-पिता या अभिभावक होना चाहिये जो उस बोर्ड का हिस्सा है जिसने पीआईसी की स्थापना की है।

### क्या मैं बैठकों में भाग ले सकता/सकती हूँ?

हाँ। पीआईसी की बैठकों में भाग लेने और यह प्रत्यक्ष रूप से जानने के लिए कि पीआईसी कैसे काम करती हैं, हर एक का स्वागत है। बैठकों का आयोजन प्रति वर्ष कम से कम चार बार किया जाता है। बैठकें कब और कहाँ होंगी, और पिछली बैठकों की कार्रवाई जानने के लिए बोर्ड की वेबसाइट पर जाएँ।

### क्या पीआईसी का कार्यकलाप शिक्षा नीति द्वारा निर्देशित है?

हाँ। सभी शिक्षा सहयोगियों की तरह, पीआईसी छात्रों की सफलता और भलाई का समर्थन करने के लिए ऑटारियो की माता-पिता संलग्नता नीति की परिकल्पना और लक्ष्यों को पूरा करने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। पीआईसी का प्रशासन ऑटारियो विनियम 612/00 के द्वारा भी किया जाता है।

### पीआईसी ऑटारियो में शिक्षा की मदद कैसे करती हैं?

जब माता-पिता और स्कूल मिलकर काम करते हैं, तो कई सकारात्मक परिणाम प्राप्त होते हैं। इनमें परिष्कृत छात्र उपलब्धियाँ, अनुपस्थिति दर में कमी, बेहतर व्यवहार और माता-पिताओं में उनके बच्चों की शिक्षा के बारे में भरोसे में वृद्धि शामिल है। माता-पिताओं द्वारा अपने बच्चों की शिक्षा के समर्थन के लिए किये गए महत्वपूर्ण कार्य से शिक्षा मंत्रालय, जिला स्कूल बोर्ड और स्कूल, सभी लाभान्वित होते हैं। उन्हें स्थानीय, क्षेत्रीय और प्रांतीय स्तरों पर माता-पिता की राय और परिप्रेक्ष्य जानने से भी लाभ होता है।

### मुझे और जानकारी कहाँ मिल सकती है?

निम्न के बारे में अधिक जानने के लिए [ontario.ca/EDUparents](http://ontario.ca/EDUparents) पर जाएँ:

- माता-पिता सहभागिता समितियाँ और ऑटारियो के स्कूलों और स्कूल बोर्डों में माता-पिता की संलग्नता
- भागीदार माता-पिता: ऑटारियो के स्कूलों के लिए एक माता-पिता संलग्नता नीति
- ऑटारियो विनियम 612/00: स्कूल परिषदें और माता-पिता सहभागिता समितियाँ



हर बच्चे को समर्थन दें  
हर छात्र तक पहुँचें

 Ontario